

烟台印象

□秋石

是大海拥抱城市?
是城市依偎大海?
这灵与肉的渗透
一方梦幻之地,一座魅力之城

八仙从这里过海
千万年故事不朽

蓬莱阁上看蓬莱
人间天上?天上人间?
海浪敲打大海的心扉
夕光雕凿城市
力与美隆起的轮廓
渔船歌韵,钓起一轮
海上硕大的落日,海市蜃楼
铺开天地之间的万种风情

三仙山上,古树参天,仙风阵阵
勾引起秦皇汉武
访仙问药,夜夜梦游
烟台山,岁月峥嵘,烽烟连三月
眺望城市的神奇与质感
东炮台,巍巍百余年
雄踞历史的肩胛
瞄准落后与挨打的箴言
黄金海岸,释放干净而自由的元素
太阳抚摸着金色沙滩
人与大海,自然与生命
袒露海明威的风格
月亮湾畔,灯火璀璨
海上生明月,如镜的月下
举一盏殷红的张裕葡萄酒
一饮醉百年,多少游子魂归故里

印象烟台,是今日与明天
现实与浪漫的蒙太奇

党啊 您是

□刘吉训

党啊 您是——
一位慈爱的母亲
给了中华亿万儿女
也给了这个山村教师
无限的抚慰和温情

党啊 您是——
一颗神奇的种子
我的智慧和美好情感
都是在您这儿发芽 破土
慢慢地长成

党啊 您是——
一架高扬的风帆
始终推送我走正确的航程
走过春蚕吐丝的30年
如今依然对讲台
情有独钟

党啊
在您103岁生日的时候
我向您宣誓——
永远听您的话
不忘初心
砥砺前行

父亲是二等甲级残疾军人、共产党员、村党支部书记,一心一意为村民为集体做事。记得有一年雨季,半夜突来暴雨,父亲披着雨衣,拿着铁锹就出了门,去看守东山水库。我们家的房子正漏雨,屋内水已经漫到脚脖子了,母亲用脸盆往外舀水。大雨如注,西边山墙突然倒塌了。我们兄妹六个只好挤在东间,等到天亮,邻居叔伯帮着把西间房椽子顶好,组织人垒山墙。为此,母亲和父亲吵了一架,说他不顾家,只顾外面。父亲耸耸肩头说:“我是党员又是村干部,困难关头,就要想着村里人呀!”母亲看着劳累的父亲,不再言语。

父亲生前经常跟我讲孟良崮战役。讲他所在的华东野战军九纵在孟良崮打阻击,战事异常残酷,他就是在那次阻击战中火线入党了。父亲说,别看张灵甫一个师三万多人,装备也比我们好,而且孟良崮四面又有救援部队,但最后咱们华东野战军胜利了,粉碎了国民党的重点

进攻,这靠的是党的正确领导,还有老百姓的全力支援。不想多年后恢复高考,山东的历史考题上有个名词解释:孟良崮。我不费事地做了解释。下了考场,许多考生相互询问,孟良崮是啥?那时那刻,我感觉父亲很了不起,按后来的话说,我是

干,听党的话,党组织会栽培你的。父亲嘴里经常念叨的一句话是:“好汉争气,懒汉争食。”随着岁月流逝,我们兄妹六个长大了,哪一个得了学校或者单位的表彰,他就会买瓶好酒,喝得满脸通红,仿佛他自己得了大奖。年底回家,他首先会问我

那你为啥要求我们求名求利?
我是用名气激励你们捧好饭碗,不是让你们手里捧着名利去吃名利,那你就动弹不得了,成了过河的海绵,越走越重,压掉自己。

看来党员父亲的名利高于我们心目中的名利,经过战争洗礼的名

班的语文课。要当好班主任,要当好一个语文教师,要有阅读的好习惯。我每年订阅《人民文学》《收获》《十月》等八本杂志,购买文学名著,天天阅读本地报纸副刊,开阔视野。我一边读,一边写读后感、写日记,还跟着学生一起写作文。写情沁人心脾,写景在人耳目,叙事如其口出。我总结了“写有趣,导有方,练有序,一篇作文反反复改”的经验,并让学生在课前演讲五分钟,然后大家评议、修改,最后形成短文,邮寄给当地报纸电台,断断续续有上百名学生在报刊上发表过文章,我也因此多次被评为县市优秀教师、模范班主任。

1995年5月26日,我光荣地成为一名共产党员。父亲买了一瓶烟台古酿酒,骑车到我们学校向我祝贺。不善言辞的父亲说了许多话,记得最清楚的是:老两,你是党员,你哥是党员,我们爷仨都是党的人,好好干,我这辈子最有体会的是,听党的话,没错!

听党的话没错

□牛图

父亲的铁杆粉丝。
受父亲的影响,高中毕业在滑石矿工作的第一年,我就递交了入党申请书。年底回家,父亲问我工作累不累,参加了多少次义务劳动。我告诉父亲,矿党总支曾两次送我到党校接受培训。父亲很高兴,跟我喝了两杯酒。他说,好好

们,今年得了个什么奖励呀?这说明父亲对名气很重视,我曾经问他,你们当初提着脑袋去打仗,想通名吗?

想过,想过兴许通过打仗,改变自己的命运。可上了战场,啥也忘了,脑袋里只有打仗,时时刻刻面对死亡,你要个球名气?

利观还是开阔高远的,我不禁肃然。在滑石矿工作了四年,我没有实现入党的愿望。师专毕业后,我又从教于乡下中学。骑自行车去学校报到前,父亲说,好好教学,争取入党。去学校半年后,我递交了入党申请书。

学校安排我任班主任,教两个

来自雪山的彝族女生

□姜德照

在2015年接新生的时候,我担任了食品安全专业新生二班(简称食安1502班)的班主任。在接新生当天的第一次班会上,我听说班里有个女生是从云南丽江的玉龙雪山来的彝族人。在我的印象中,少数民族的同学都是能歌善舞的,就点出了她的将,让她担任班级的文艺委员。

这名女生身材高挑,性格直爽,很快成为班级里外省学生的带头人。记得刚开学时,有一位来自山西的女生闹着要退学复读,我就让她去劝山西女生留下。当时她还穿着军训服,来到我办公室后,大大方方地与那名女生坐在沙发上,劝来劝去,那情景,给我留下了深刻的印象。那山西女生最终答应留下来,这位彝族女孩经常跟她在一起,遇到困难就一起帮忙解决。

事实上,这位彝族女生并不擅长歌舞,但这并不影响她带领同学做好班级文艺工作。新生第一年来,元旦都要举行新年晚会。她动员这个同学上场,动员那个同学上场,异常活跃。虽然她没有表演节目,可作为班干部的作用依然发挥出来了。后来,因为自己没什么文艺特长,她还找我辞过文艺委员。我不同意,并告诉她,班级干部的作用不单纯是自己发挥特长,能组织好大家也是一种才能,是组织才能。没想到就这么点事情,这孩子还真记在心上,因为我的信任和鼓励而感动。她经常告诉我关于他们彝族老家的一些事情:她家生活在玉龙雪山三千米海拔以上,山上种的主要作物是山芋,后来我才弄明白那是地瓜,不是芋头;他们还种苞谷和荞麦。云南山区的孩子学习底子差,这名彝族女生的外语成绩很不理想,有一段时间她学习压力大,甚至想要退学,被我劝住了。她还真有一股劲头,比别人下更大的功夫学外语,成绩慢慢赶上去了,维持在班级中游以上。她告诉我,彝族不过汉族的春节,他们的年是“火把节”。她每次说这个节日的时候,眼

睛都放光,说家里都要喂一头猪,到“火把节”那天,杀猪全家人吃。每当她说“火把节”,我眼前就会出现电影里的那幅画面:夜晚的空地上,人们围着一堆篝火,伴随着音乐,一起牵手跳舞。

就是这位彝族女生,在毕业时爆了个大新闻——考研考编双贏。报考研究生前,她坚持要考四川农业大学,说那里有民族政策,是211,但在一个小城市,也许分数线不高。在考研成绩出来后,虽然她考得不错,远超当年的工科招生分数线,录取到四川农业大学的可能性很大,可这学校一直未对外公布复试线,她担心落榜,跑来和我商量怎么办。我建议她填报上海海洋大学的调剂,毕竟是一线城市,而且这个学校的海洋学院,一直被同学们戏称为鲁东大学上海海洋大学食品分院,到处都能见到自己学院的同学。她的调剂很快就成功了。她告诉我的时候,欣喜之情难以抑制。后来四川农业大学的复试名单出来了,有她的名字,我问她后悔吗,她说不后悔。又过了一段时间,她又和我说,他们家乡的那个彝族自治县开始招考事业编,食品药品监督局的岗位适合她,问我她是否应该报考一下。当时,虽然我也支持她报考,反正有上海海洋大学的研究生保底了,但我对她考这个真没把握。她对我分析了各种有利条件后,毅然报考了,结果还真考上了。

考上事业编后,这孩子又开始纠结了,一方面想去上海读研究生,一方面想着直接工作,不用再花家里钱也不错。她本科期间,家里经济状况不好,经常要申请助学金。经过再三斟酌,她决定直接就业。她先在局里工作了一段时间,然后到乡下服务了一年。在此期间,她告诉我她那里的待遇高,每月六七千块钱的工资,到乡下服务也不累,每月还有一千六百元补贴。她常从老家捎点荞麦面让我品尝,说她们那里是雪域高山,无污染,是绿色食品。那荞麦面,看起来

就有一种绿色的味道,闻着让人神清气爽。有一次她告诉我,她们那里的女孩成家早,家里老催她结婚,可她还不想早成家,想等老师去云南旅游的时候,好好带着老师到处转转。我说你成家了也一样可以接待啊,她说那就不一样了,忙活家可腾不出身了。这孩子的性格,还是有当年的那股质朴执拗劲。再后来,她给了我一张男生的照片看,说这个男生一直对她很好,家里也挺满意,问我的意见。我说不错啊,遇到好的就别留遗憾!我的过敏性鼻炎她一直放在心上。她们乡下有个老中医,听单位的人说他的药很管用,就为我买了几个疗程的药寄过来,后面还一直问我有没有效果,有话她继续寄。与那男孩结婚成家后,还经常问我鼻炎如何。我说你是人家的媳妇了,别老是想着老师,多把精力用在家里。某一天,她在群里晒出了领到的食品药品监督局的制服。我想,这小家伙那永远微笑的神态再加上微黑但质朴的脸,穿着这身工作制服一定很精神!

前些日子,她突然和我说单位要提拔她了。她们县的几家检疫检验机构合并成立了县检验检测中心,局里拟提拔她担任单位副职,已经公示了。这是个科级单位,她提拔后,职位就相当于科局级副局长了。因她姓毛,我说,以后你就是“毛局”啦。上任后,她又担心了,说自己这个副职要管财务和办公室,她怕管财务管不好犯错误。又说,告诉老师一个好消息,自己马上要生二胎了,等生完娃,剩下的就是好好工作好好干事业了。我知道,这孩子的人生之路走得顺风顺水,已经很幸福了,但我还是要继续衷心地祝福她!

在我的理解里,教师就该是这样一个职业:以诚心对待每一位学生,以自身的人格和关爱影响学生,才能赢得学生的尊敬,因此,我们才有资格配得上司马迁《史记·李将军传》所言的:“桃李不言,下自成蹊。”

童年的炊烟

□康勤修

儿时,清晨我们走在乡间的小路上,太阳刚刚升起,家家户户的屋顶炊烟袅袅。那袅袅的炊烟,经微风一吹,便成为乡村里一道最美的风景。

此刻,老屋静谧,鸡鸣犬吠,阡陌交通,寂静的乡村生机勃勃。傍晚我们放学回家,父母从田地里干活归来,农家的屋顶上、院子里再次冒起炊烟,宛若一朵朵美丽的花,映衬着绚丽的晚霞。饭香中飘荡着宁静和希望,更有家人的欢声笑语。“丰年足鸡豚”,最美还是人间烟火!

如今笔者久居城里,故乡的炊烟也早已随风飘逝而去,但儿时炊烟袅袅的风景,却永远留在了我们这代人的记忆里。时代进步了,社会发展了,农村的生活条件也大大改善了,人们平常烧火做饭,要么使用天然气,要么使用家用电器,很少有人烧煤烧柴草了,炊烟便渐渐淡出了人们的视野,这多少有些让人感到遗憾。

“又见炊烟升起,暮色罩大地,想问阵阵炊烟,您要去哪里?”有时,袅袅炊烟代表着一种和谐、幸福和宁静。炊烟不会远去,炊烟还会升起,只不过,它在游子的心里,在乡亲们的梦里。

盛夏的荷塘,水面透出一层淡淡的雾气,荷叶田田,荷花依依,呈现出“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的景象。

满塘的荷花身着清丽的外衣,亭亭玉立水中,醉了游人的眼眸。

荷花盛开时,露出淡黄色的花蕊,中间有一个可爱的小莲蓬,娇嫩欲滴,花瓣最引人注目,细腻而柔软,像是一层薄纱覆盖在花蕊上。花瓣逐渐散开,从中心散发出淡淡的香气。香气清新淡雅,让人忘却烦恼。数不尽的荷花,千姿百态,一朵比一朵美。有的含苞欲放,有的已经盛开。有并蒂的,有三蒂的,有粉红的,也有洁白色的。每朵花,都有着它独特的魅力。

一只蜻蜓飞过来,轻轻地落在花苞上,透明的翅膀上下扇动,让人想起“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”的千古佳句。荷花外直中通,不蔓不枝,正阳时分,在阳光下闪烁着耀眼的光芒。它开得热情绽放,姿态万千。荷花不像浮萍,随波逐流,不像红柳孤芳自赏;它不畏骄阳,不惧风

雨打,傲然盛开,美丽无比。女人如荷,灵魂当有香气。

荷花外直中通,不蔓不枝,正阳时分,在阳光下闪烁着耀眼的光芒。它开得热情绽放,姿态万千。

荷花不像浮萍,随波逐流,不像红柳孤芳自赏;它不畏骄阳,不惧风雨打,傲然盛开,美丽无比。女人如荷,灵魂当有香气。

丝线,轻轻地漂浮在水面。在荷叶的衬托下,荷花亭亭玉立,千姿百态;盈盈欲滴,清香沁人心脾。鱼儿在池里嬉戏着,亲吻着荷叶。这素雅的荷花,隐约是红袖舞动的轻纱,天水之间,决然地凌空飞舞。

荷叶上的露珠晶莹剔透,一阵风吹来,露珠在荷叶上滚动着。荷花显得娇艳欲滴,摇摇摆摆的,似温柔的少女在碧波中翩翩起舞。雨中的清荷,仿佛润开的一轴水墨画卷,散发出古朴静谧的幽香。雨停了,天空碧蓝,青蛙在荷叶间跳跃,蜻蜓在花中飞舞。最喜女子那一低头的温

柔,恰似荷花不胜风的娇羞,似菊若兰,如桂似梅,盈香淡淡,不张不扬,淡雅含蓄。

荷花外直中通,不蔓不枝,正阳时分,在阳光下闪烁着耀眼的光芒。它开得热情绽放,姿态万千。

荷花不像浮萍,随波逐流,不像红柳孤芳自赏;它不畏骄阳,不惧风

雨打,傲然盛开,美丽无比。女人如荷,灵魂当有香气。

丝线,轻轻地漂浮在水面。在荷叶的衬托下,荷花亭亭玉立,千姿百态;盈盈欲滴,清香沁人心脾。鱼儿在池里嬉戏着,亲吻着荷叶。这素雅的荷花,隐约是红袖舞动的轻纱,天水之间,决然地凌空飞舞。

荷叶上的露珠晶莹剔透,一阵风吹来,露珠在荷叶上滚动着。荷花显得娇艳欲滴,摇摇摆摆的,似温柔的少女在碧波中翩翩起舞。雨中的清荷,仿佛润开的一轴水墨画卷,散发出古朴静谧的幽香。雨停了,天空碧蓝,青蛙在荷叶间跳跃,蜻蜓在花中飞舞。最喜女子那一低头的温

柔,恰似荷花不胜风的娇羞,似菊若兰,如桂似梅,盈香淡淡,不张不扬,淡雅含蓄。

荷花外直中通,不蔓